

羊城晚报讯 记者文晓报道：记者从东莞市卫生健康局获悉，根据已印发的《东莞市医疗卫生事业发展专项资金（人才及学科建设部分）管理办法》（以下简称《办法》），市财政每年将专项资金支出预算约5468.4万元，用于全市各类医疗机构人才引进、培养和激励，重点专科建设以及医院发展建设等有关事项。

根据《办法》，东莞公立医疗机构每引进一名省级以上医学领军人才、

国医大师、全国名中医及相应层级人才项目入选对象，一次性补助50万元；每引进一名省级以上医学学科带头人、省级名中医、市级医学领军人才及相应层级人才项目入选对象，一次性补助30万元；每引进一名省级以上杰出青年医学人才、市级医学学科带头人及相应层级人才项目入选对象，一次性补助15万元。入选高层次医学专科团队引进培养项目的，给予补助500万元。

在东莞市公立医疗机构工作的在岗医疗卫生技术人员，经培养获评省级以上医学领军人才、全国名中医及相应层级人才项目入选对象的，一次性补助50万元；获评省级以上杰出青年医学人才、省级名中医及相应层级人才项目入选对象的，一次性补助15万元。东莞各级各类医疗机构在岗的医疗卫生技术人员，入选“东莞名医”人才引进培养项目的，给予补助80万元。

东莞深化“技能人才之都”建设 首批技能大师工作室陆续揭牌

计划到2025年建设200个技能大师工作室，工作室所在单位最高补贴50万元

羊城晚报记者 余晓玲

2月28日，东莞市首批、东城街道首家技能大师工作室在东华机械有限公司揭牌。据悉，东莞市首批技能大师工作室共40家，正在陆续揭牌中，截至目前，已经有35家揭牌。技能大师工作室配套政策鼓励表现突出的高技能人才或能工巧匠依托有条件的行业、企业，通过搭建载体，以师带徒等方式大力培养技能人才和开展技术攻关，推动技术进步和解决关键性技术难题，赋能企业高质量发展。计划到2025年，东莞将建设200个技能大师工作室。

连日来，记者走访东华机械有限公司、祥鑫科技股份有限公司、东莞市固达机械制造有限公司、东莞万好食品有限公司等多家首批设立东莞市技能大师工作室的企业，发现这些企业有着技能人才占比高、自主创新能力强等共性，技能大师工作室技术攻关主要瞄准智能制造领域。



东莞首批设立技能大师工作室的企业——东莞市固达机械制造有限公司车间 固达机械供图

A 重视人才培养，技术人员占比高

东华机械有限公司位于东城周屋，已成立30多年，是一家以生产全自动电脑注塑机及其附属设备为主的公司，连续16年获得“中国机械500强”荣誉。经过多年的积累和发展，东华机械在技术攻关领域和优质人才培养领域已具备一定的经验。据东华机械人力资源部总监赵巧妹介绍，公司设有广东省首个“院士工作站”，是东莞市首批职业技能等级认定和广东省首批技师级职业技能等级认定企业。截至目前，公司已有400余人获得技能等级认定，占比超七成。技能大师工作室负责人梁成就是电气工程师，从事本行业22年，精通电子电气相关原理设计，且懂机械原理和信息化技术等，综合能力强，在数据采集、工业信息化开发和应用方面是行业专家，2000年至今共申请国家实用新型专利37项。

东莞市固达机械制造有限公司已经发展成为国内金属切削机床细分领域龙头企业，产品以数控双侧铣床等精密数控机床为主。东莞市固达机械制造有限公司技能大师工作室负责人梁益民从业26年来，一直专

注于机械制造领域，拥有丰富的金切专用柔性生产线关键技术开发经验，带领团队攻克一个又一个关键技术，研发出“六面体切削的高效高精智能数控机床”，有力地突破了国外技术壁垒，填补了我国在该领域的空白。据悉，该公司目前技术人员占比高达55%。

祥鑫科技股份有限公司同样有着完善的人才培育体系及内部师资力量支撑，目前公司技能岗位员工人数占比近五成，同时，有一批专业技能突出的高级技能人才，其中包括莞邑工匠、首席技师、高级技师、技师、高级工等近300人。

为了更好地培育技能人才，东莞万好食品有限公司投资近亿元打造东莞市稻香中菜厨艺职业培训学院。学院于2021年1月正式投入使用，建设有一体化实训室10间、智能多媒体课室3间及教师办公室、厨艺竞技场等教学配套设施。2021年7月，学院被认定为“广东省重点民办职业培训机构”“广东省2021年第一批职业技能等级认定评价组织”，可以开展国家认可的职业技能等级认定评价工作。

B 技术攻关瞄准智能制造领域

在东华机械有限公司技能大师工作室系统测试室，领办人梁成就是正带领团队成员进行数据网关开发。据梁成就介绍，智慧工厂研发及应用推广项目是技能大师工作室主要的技术攻关项目。此项目是改变传统行业的生产管理方式，充分将信息化、数字化技术应用到传统产线中，发挥信息化、数字化技术的功效，推进产线单机操作向系统控制、数字化管理转变。通过研发制造业专用MES系统，并建立应用示范基

地，推广到客户使用。

最近，东莞市固达机械制造有限公司技能大师工作室领办人梁益民正带领团队攻克五轴数控机床技术。该技术一旦攻关成功实现国产化，国内相关机床的售价将减半。高端大型车铣复合加工中心研发项目是该技能大师工作室主要技术攻关项目，研制高效五轴联动车铣复合加工中心车削主轴、双主轴车铣复合加工中心刀库设计技术、车铣复合专用内置式主轴设计技术等核心技术，五轴联动程序后置处理技术，五轴机床加工防撞技术、机床健康度分析与预测技术、机床能耗监控与管理技术等，整机核心零部件国产化率80%以上，实现在重点领域的示范应用。成果转化后可为企业创造更多经济效益和更广泛的社会效益。

据广东港重绿建科技有限公司技能大师工作室负责人夏启航介绍，未来，公司将大力推广焊接机器人，3D红外线检测，BIM技术及生产智能化建设。

C 名师带徒传授技能培养人才

据悉，技能大师工作室是东莞市持续推进“三项工程”（“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”）深化“技能人才之都”建设的重要内容，旨在充分发挥企业、行业协会等单位现有高技能人才的引领带动作用，通过以名师带徒等方式培养技能人才、开展技术攻关和加强技术交流，推进行业、企业技能人才聚集，赋能生产效能。

根据计划，到2025年，东莞将建设200个技能大师工作室，设立工作室的单位最高可获补贴50万元，领办人可获5万元奖励。此外，领办人还可按规定申领东莞市优才卡，优先推荐申报东莞市技能领军人才。工作室成立后，东华机械将依托工作室成员的集体智慧，以全方位多角度的方式，为技能人才成长搭“桥梁”树“阶梯”。通过开展技术交流活动、名师带徒、技术比拼等多种形式，逐步培养出一批高素质、有特色的技能型人才。以项目团队为基础，以师带徒、集中专项培训等方式，培养一批装配、自动化岗位人才，满足智慧产线服务需求。

祥鑫科技股份有限公司技能大师工作室主要针对冲压模具行业工艺工程师与结构设计工程师进行系统培养，通过批量高精尖技术人才的复制，攻克模具开发过程中的技术难点，从而缩短模具的开发周期，提升企业的核心竞争力。

赵巧妹表示，技能大师工作室的成立，既是一种荣誉，更是一份沉甸甸的责任。工作室成立后，东华机械将依托工作室成员的集体智慧，以全方位多角度的方式，为技能人才成长搭“桥梁”树“阶梯”。通过开展技术交流活动、名师带徒、技术比拼等多种形式，逐步培养出一批高素质、有特色的技能型人才。以项目团队为基础，以师带徒、集中专项培训等方式，培养一批装配、自动化岗位人才，满足智慧产线服务需求。

根据计划，到2025年，东莞将建设200个技能大师工作室，设立工作室的单位最高可获补贴50万元，领办人可获5万元奖励。此外，领办人还可按规定申领东莞市优才卡，优先推荐申报东莞市技能领军人才。工作室成立后，东华机械将依托工作室成员的集体智慧，以全方位多角度的方式，为技能人才成长搭“桥梁”树“阶梯”。通过开展技术交流活动、名师带徒、技术比拼等多种形式，逐步培养出一批高素质、有特色的技能型人才。以项目团队为基础，以师带徒、集中专项培训等方式，培养一批装配、自动化岗位人才，满足智慧产线服务需求。

赵巧妹表示，技能大师工作室的成立，既是一种荣誉，更是一份沉甸甸的责任。工作室成立后，东华机械将依托工作室成员的集体智慧，以全方位多角度的方式，为技能人才成长搭“桥梁”树“阶梯”。通过开展技术交流活动、名师带徒、技术比拼等多种形式，逐步培养出一批高素质、有特色的技能型人才。以项目团队为基础，以师带徒、集中专项培训等方式，培养一批装配、自动化岗位人才，满足智慧产线服务需求。

数据显示，2022年，东莞市与RCEP其他成员国进出口总额4228.8亿元，占全市总额的比重超过30%，比2021年提升了0.4个百分点。其中出口2339.7亿元，同比增长4.2%，比全市出口增速高7.5个百分点。

据介绍，RCEP地区是东莞第一大进出口贸易市场，也是东莞重要的产业供应链合作地区。RCEP给各成员国带来巨大的合作机遇，RCEP带来的密集开通，有助于东莞企业降本增效，更好地抢抓这一机遇。

东莞道滘与深圳龙华部分政务服务事项 将实现跨域通办

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员道滘宣报道：3月8日，东莞市委道滘镇党委书记、镇长陈海寿率队前往深圳市龙华区政务服务数据管理局进行学习交流，双方签订政务服务“跨域通办”合作协议，将实现道滘镇与深圳龙华区的部分政务服务事项跨域通办。

考察团一行首先参观了龙华区行政服务大厅，了解了龙华区在政务服务改革方面的特色亮点和新探索。在座谈交流环节，双方分别就本地区的审批服务便民化、“数字政府”建设、“跨域通办”等政务服务情况进行了交流，并签署了政务服务“跨域通办”合作协议。

“跨域通办”是多地协同联动，实现多地政务服务互联互通，拓宽办事渠道，共同营造“便民利企、协同发展”的优质营商环境的有效手段。道滘镇与龙华区签订协议后，双方将对可以跨域通办的业务进行梳理、公布，届时两地市民只需登录广东政务服务网，就可快速办理两地的政务服务事项，实现事项异地申办“零跑动”，全面实现不见面审批，让“数据跑”代替“群众跑”。同时，对电脑操作不熟悉的群众也可通过线下“跨域通办”窗口进行业务申请，由窗口人员进行咨询答疑、政策解释、业务指导、材料及证照邮寄等事宜。

松山湖大道延长线常平段工程动工

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员常平宣摄影报道：记者从东莞市常平镇获悉，松山湖大道延长线常平段道路工程近日正式动工。工程预计今年9月底基本完工，建成后将进一步增强常平与周边镇街和莞番高速的互联互通，满足市民出行需求。

记者日前在现场看到，施工方已进场开挖土方，工程车、挖掘机来回穿梭。据了解，松山湖大道延长线常平段道路途经桥梓村和苏坑村，道路整体呈东西走向，起点接现状环常西路、终点接莞番高速。项目为新建道路，城市次干路等级，设计速度60千米/小时，全长647.069米，机动车道由双向八车道渐变至双向四车道，道路两侧各设计有非机动车道及人行道各2米宽。项目主要建设内容包括道路、交通、排水、照明、绿化工程，预计今年9月底基本完工。

常平镇工程建设中心有关负责人介绍，松山湖大道延长线常平段作为莞番高速袁美出口与环常西路之间的连接通道，对实现常平、东坑和莞番高速的互联互通起着至关重要的作用。建成后将成为常平重要的对外交通出口，进一步满足周边居民畅通出行的需求，同时有利于常平提升城市形象，加快经济社会发展步伐，更好融入粤港澳大湾区建设。



松山湖大道延长线常平段道路工程施工现场

松山湖中心医院老年医学科搬回石龙老城区 老年患者就医更便捷

羊城晚报讯 记者王雷报道：记者从石龙镇获悉，为助力“精致石龙、魅力名镇”建设，响应建设健康石龙工作号召，进一步满足老年人健康服务需求，日前，东莞市松山湖中心医院老年医学科、全科医学科正式搬回石龙老城区中山西路惠育院区（石龙镇中山西路43号社区卫生中心大楼5-6楼）。

记者了解到，新病区环境整洁舒适，宽敞明亮，设有老年医学科、全科医学科、老年医学病房、安宁疗护病区、慢性伤口病区，开放床位62张，配备智能康复训练设备及无创呼吸机、超声清创治疗仪、机械排痰机、下肢充气压力波治疗仪、老年综合评估工具等多种先进的诊疗设备，为老年患者提供舒适的疗养环境和优质的诊疗保障。

的亲朋好友。

东莞市松山湖中心医院老年医学科、全科医学科主任叶国辉表示：“老年医学科搬迁回来后，可以方便更多的老年患者就诊，尤其是老城区行动不便的老人家，因为缩短了就医距离，既保障了患者的生命安全，也解决了服务患者‘最后一公里’的问题。”

记者了解到，新病区环境整洁舒适，宽敞明亮，设有老年医学科、全科医学科、老年医学病房、安宁疗护病区、慢性伤口病区，开放床位62张，配备智能康复训练设备及无创呼吸机、超声清创治疗仪、机械排痰机、下肢充气压力波治疗仪、老年综合评估工具等多种先进的诊疗设备，为老年患者提供舒适的疗养环境和优质的诊疗保障。

湾区新闻部主编/责编 张德钢/美编 夏学群/校对 黎松青

东莞港再开通一条面向RCEP地区“点对点”航线

羊城晚报讯 记者李洪宝、通讯员莞商宣摄影报道：3月8日，在黄埔海关所属沙田海关的监管保障下，搭载着397个集装箱共3000吨货物的船舶“泓润18”轮驶离东莞港，前往RCEP成员国越南。

记者了解到，这是东莞港开通的第4条面向RCEP地区的“点对点”航线，此前3条分别是出口印尼钢结构专线、出口越南钢材专线及印尼进口镍矿专线。目前，东莞港务集团正常运营的面向RCEP地区航线共9

条，覆盖东盟5个国家8大主要港口。

“沙田海关在货物申报、通关、查验、物流、船舶管理等方面对我们进行了‘一对一’指导，此次我们非常顺利地增加了‘东盟快航2号’。”东莞港务集团下属东莞港三期码头商务部主任邓衡桂说，“班轮密度增加到一周两班后，将有效提高航线舱位利用率，为客户提供成本更低、效率更高、口岸环境更优的服务，进一步畅通物流供应链，促进区域实体经济发展。”

据介绍，RCEP地区是东莞第一大进出口贸易市场，也是东莞重要的产业供应链合作地区。RCEP给各成员国带来巨大的合作机遇，RCEP带来的密集开通，有助于东莞企业降本增效，更好地抢抓这一机遇。



东莞港—越南海防航线开通首航